

海外投资近40亿美元 今年或将现大幅增长 农业走出去借力“一带一路”

本报记者 周小苑



1 粮食连连增，进口年年涨

国家统计局数据显示，我国粮食从2004年恢复增产以来，至2014年全国粮食总产量达6.07亿吨，比2013年增加516万吨，增长0.9%，实现了“十一连增”。与此同时，海关数据显示，我国粮食进口在2014年也再创新高，仅前10个月的粮食进口量就几乎相当于2013年全年进口量，全年进口总量突破1.042亿吨，其中70%以上进口的是大豆，达到了7140万吨。

一边是国内粮食产量连年增加；一边却是

进口总量连年暴涨，这已成为近年来我国粮食市场的基本特征。对此，中国农业大学校长柯炳生认为，这是由于我国粮食需求增长远远超过生产增长。

尽管中央“一号文件”已连续12年锁定“三农”问题，但受到我国自身环境资源的压力，单纯依靠国内粮食生产已经很难满足需求。“目前中国的土地自给率只有80%，在农业资源超载运行、环境代价高昂的条件下，只能满足国内90%的谷物、油料等农产品需求。而如果从国际市场进口10%的农产品，则相当于用国外农业资源补充20%的国内耕地资源。”国务院发展研究中心国际合作局局长程国强说。

2 破解“中国买什么涨什么”

为保证我国粮食供应的长久安全，除了要发展现代农业、对传统发展模式进行改革外，实施新型战略，使农业“走出去”，构建全球供应网络势在必行。

“今后中国农业需要的是全球战略，必须掌握统筹利用国内外两个市场、两种资源的主动权，占据农业国际竞争的制高点。”程国强表示，“一带一路”正是中国推进农业对外投资、重塑国际农业规则、维护全球市场稳定的有利契机。

事实上，中国农业海外投资已经开展了几十年，根据农业部数据，截至2013年年底，中国农业对外累计投资总额39.56亿美元，共有373家境内外投资机构在境外投资设立了443家农

业企业。央企投资额总计1.61亿美元，占4.1%，其余为地方国企、农垦集团和民企。

然而，中国农业“走出去”并非坦途，除了面临东道国政治不稳定、信息和人才缺乏、资金短缺等困难外，部分国家也对中国“买地”的举动产生担忧。对此，程国强表示，现在国内对国际市场有两种担忧，一种是担忧国外低价农产品冲击国内市场；另一种是国际市场价格波动传导到国内，影响国内宏观经济。为避免“中国买什么涨什么”的局面，通过制定规则来控制市场波动风险就显得尤为必要，必须积极主动参与全球规则的制定。中国需要明确进口需求，给国际市场以稳定预期。

“农业走出去，绝对不仅仅是买地，而是全方位和立体的，包括贸易和技术交流。”中国农业大学经济管理学院教授韩一军说。

3 或开拓7500亿合作空间

事实上，粮食安全不仅是中国关注的问题，也是“一带一路”沿线国家共同关注的问题。因此，粮食合作可以说是“利益共同体”和“命运共同体”的最佳结合点之一。数据显示2014年，中国与“一带一路”沿线国家的农产品进口总额为228.39亿美元，占中国农产品进口总额的18.80%；农产品出口总额为210.32亿美元，占中国农产品出口总额的29.48%。

“中亚地区地广人稀，土地集中平坦，物种资源丰富，农业生产效率低，劳动力不足，经营方式粗放。如中亚耕地面积最大的哈萨克斯坦，谷类单产却是中亚最低的，小麦产量占粮食总产量的80%，小麦单产1吨/公顷，仅为中国的1/5，提升潜力巨大。”程国强说。

在韩一军看来，2015年是中国农业海外投资的元年，今后的海外投资规模将出现大幅增长。“根据我们团队的测算，我们和‘一带一路’沿线国家农业合作，种植业至少有5000亿元合作的空间，养殖业有2000亿元合作的空间，种子领域合作空间有500亿元。”中信证券农业高级分析师刘洋认为，跟沿线的国家比，我国有竞争和研发的优势，具备资金、技术、人才输出的能力，“这个时候走出去可能是一个非常好的关键期”。

当前，“资金融通”为农业“走出去”提供了重要支撑。“三行一金”：亚洲基础设施投资银行、金砖国家开发银行、上合组织开发银行和丝路基金4个平台，以及地方政府及其他基金的建立、银行等社会资本的融入，都将为“一带一路”输送源源不断的资金。这些资金对于农业“走出去”企业来说可谓“久旱逢甘霖”。



哈尔滨举办“机器人大赛”

错综复杂的地形，紧张刺激的竞赛，在进攻与防守中开火……这些以往只有在真人射击游戏中才能见到的战斗场景却换由机器人完成。6月6日至7日，“全国大学生机器人大赛”东北赛区收官之战在哈尔滨工程大学举行。

袁泉 唐晓伟 摄影报道

资讯快递

广西推出23个PPP示范项目 总投资433亿元

据新华社南宁6月7日电（记者徐海涛、何伟）记者从广西壮族自治区财政厅获悉，广西近日正式推出23个政府和社会资本合作（PPP模式）示范项目，总投资金额达433亿元。

记者了解到，此次筛选的示范项目均为单体投资规模较大、长期合同关系清晰、收益比较稳定的项目，与群众生产生活关系密切。其中铁路、地铁、公路、机场等交通基础设施类项目6个，计划投资293.74亿元；城市污水综合治理、医院、福利院、供水、棚户区改造等公共服务类项目17个，计划投资139.26亿元。

南通：十万株兰花竞芬芳



在江苏省南通市港闸区万顷良田内新建的3700平方米智能温室里，王敏精心培植以兰花系列为主的时尚花卉，带动周边失地农民增加收入。这里的兰花种植规模超过10万株，成了远近闻名的“兰花园”。

图为花农王敏整理洋兰准备销售。

王俊荣摄（人民图片）

重庆打造环保物联网平台

据新华社重庆电（记者朱瑞卿）记者近日从重庆市环保局获悉，为加强环境保护监管的效能化和规范化，重庆市将在今年9月初建成服务全市的环保物联网平台。

据了解，计划打造的环保物联网平台将包括重庆市38家固定污染源在线监测、100个扬尘自动检测、9个水质自动检测固定站和市级重点监管企业的600余个排污口的监测情况，实现全市水、气、渣、声污染源数据动态更新，以及污染企业的快速定位。

大数据生成评价体系 够分值可办申根签证 个人征信开启“信用签证”时代

本报记者 宦佳

支付宝的用户们在刚刚过去的周末里或许会惊喜地发现自己的“信用值”可以“变现”了。日前，国内首批个人征信机构在全国范围内进行公测，支付宝旗下的蚂蚁金服6月6日上线了“信用签证”服务。专家表示，个人征信体系是互联网金融要实现规模经济必须具备的数据平台基础，也是创业创新时代发展普惠金融的重要一步。

首批8家机构迎央行大考

“芝麻分”是什么？为什么可以用它来换签证？点开手机上的支付宝，实名认证后，右下角的“财富”栏目里点进去，便可看到自己的“芝麻分”了。如果你的“芝麻分”高于700分，就可在“阿里旅行·去啊”的电子签证平台，申请新加坡签证，无需提供在职证明、个人信息表、身份证等资料。而“芝麻分”在750分以上的人，不用再准备收入证明等材料就可以申请卢森堡签证，并且由于卢森堡是欧洲26个“申根”国家之一，因此获得卢森堡签证就可以在欧洲申根国家通行无阻。

今年1月5日，央行印发了《关于做好个人征信业务准备工作的通知》，要求8家机构做好个人征信业务的准备工作，准备时间为6个月。这8家机构分别为芝麻信用管理有限公司、腾讯征信有限公司、深圳前海征信中心股份有限公司、鹏元征信有限公司、中诚信信

用有限公司、中智诚征信有限公司、拉卡拉信用管理有限公司、北京华道征信有限公司。

央行验收的考核内容包括系统安全、数据库安全、网络安全、内控制度、业务规范、业务合规性等。这些个人征信机构的核心竞争力，在于是否能够整合各个渠道的信用数据，不仅仅从互联网中提取，更要求具备自有的核心数据源。

大数据改变信用记录生态

数据显示，截至2013年底，央行个人征信系统中收录有信贷记录的自然人约3.2亿，还不到总人口的1/4，远远满足不了借贷市场的需求，很多没有信用卡或从未跟银行发生借贷关系的人很难获得信贷服务。随着互联网金融的快速发展，个人征信信息的需求量也越来越大，互联网、电子商务企业对社交网络、电商交易、朋友圈、聊天记录等进行的各种数据的采集分析，已经客观上成为一些网络借贷业务常用的信用分析手段，也形成了大数据征信的基础。

“央行的征信系统主要是基于现有金融机构对客户信息的采集，所以央行的征信系统里相对而言能够实时更新的信息比较少，商业银行放贷的时候也是以历史信息为基础。互联网上，采集个人信用信息的渠道多、来源多，比如蚂蚁金服这种通过对淘宝客户交易记录的数据收集、提炼、加工、挖掘而形成的个人信用评价体系，都是对社会征信体系生态的有力补充。”中国人民大学金融与证券研究所副所长赵锡军对本报记者表示。中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才则对本报

记者分析称，作为一项金融基础设施，以大数据为基础的个人征信系统能够给整个市场提供一个未来可以共享的信息平台，降低信息匹配的成本。“有了完善的个人征信系统，利用互联网这个平台，加上大数据分析的方法和手段，就能够对市场主体的行为及时记录，增加违约成本，将P2P等互联网金融业务从‘零售业务’批量地变成‘批发业务’，形成规模经济效应，提高金融服务实体经济的效率。”徐洪才说。

资金抢滩千亿市场规模

业内人士表示，2015年或许会成为中国的个人征信发展元年。央行此前发布的《中国征信业发展报告（2003—2013）》显示，2013年中国征信市场上共有征信机构150多家，整体规模在20亿元。根据机构测算，个人征信市场成长空间已经打开，参考美国个人征信市场达600亿元，考虑到我国人口基数巨大，未来发展成熟之后个人征信市场空间很可能达1000亿元规模。

“无论是自然人还是法人，只要是市场主体的身份，发生各种各样的经济往来、财务收支，那么你就可以成为一个信用的主体。我们现在不断强调大众创业、万众创新，这些创业创新需要便捷高效的金融服务。而征信系统的核心就是证明个人的信用状况，会有很广阔的市场空间。”赵锡军表示。

市场观察